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     Tendinţe în evoluţia activităţii economice în perioada septembrie-noiembrie 2004

Tendinţe

generale

Potrivit estimărilor*) exprimate în luna septembrie 2004 de către managerii societăţilor
comerciale, se conturează, pentru următoarele trei luni, o creştere a activităţii din industrie,
comerţul cu amănuntul şi servicii, iar în sectorul  construcţii, menţinerea activităţii la
acelaşi nivel  faţă de cele trei luni anterioare.

Evoluţii Industrie Construcţii Comerţul cu
amănuntul

Servicii

Situaţia economică

Numărul de salariaţi

Preţuri

Industrie  Tendinţă de creştere a producţiei industriale

Opiniile managerilor regăsite în cadrul anchetei desfăşurate în luna septembrie 2004, evidenţiază
faptul că, pe total industrie prelucrătoare, se va menţine, în următoarele trei luni, tendinţa de creştere a
volumului producţiei (sold conjunctural +24%), iar stocurile de produse finite se apreciază că vor rămâne
aproximativ egale cu cele din perioada precedentă.

Numărul de salariaţi se estimează că se va menţine în continuare la acelaşi nivel. Deşi se
constată un trend descendent al acestui indicator la întreprinderile mari, cu 500 salariaţi şi peste (sold
conjunctural –13%), el este compensat de către uşoarele creşteri prevăzute la celelalte grupe de
întreprinderi.

*)Rezultatele au fost obţinute urmare a  sondajelor de opinie realizate în rândul managerilor cu
privire la tendinţele de evoluţie ale activităţii economice, efectuate pe baza unor eşantioane reprezentative
în domeniul industriei prelucrătoare (2502 agenţi economici), construcţiilor (722), comerţului cu amănuntul
(1105) şi serviciilor (869).  Mărimea  eşantioanelor  a  fost  stabilită  astfel  încât  eroarea medie de
estimare să nu depăşească intervalul (-8%;+8%). S-a utilizat sondajul stratificat simplu aleator, iar
variabilele de stratificare sunt constituite din activitatea şi mărimea întreprinderii (după numărul de
salariaţi). Proporţia alternativelor de evoluţie (creştere, stabilitate, scădere) reprezintă ponderea în volumul
de activitate a întreprinderilor care au ales alternativa respectivă.

Diferenţa procentuală între alternativele extreme (% opinii creştere - % opinii scădere) constituie
soldul conjunctural, care exprimă tendinţa de evoluţie a unui indicator faţă de nivelul precedent. Dacă
totuşi se doreşte analiza nivelului indicatorului, referinţa trebuie să o constituie media pe termen lung a
seriei pentru a ţine cont de maniera de răspuns uzuală a managerilor de întreprindere.

Anchetele de conjunctură sunt realizate în cofinanţare, cu contribuţia Comisiei Europene -
DGECFIN (Bruxelles).
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Construcţii  Tendinţă de stabilitate a activităţii din construcţii

 Potrivit estimărilor din luna septembrie 2004, pentru următoarele trei luni se prognozează o
tendinţă de stabilitate a activităţii de producţie din construcţii şi a stocului de contracte şi comenzi (la
ambele, soldul conjunctural = +2%).

 Referitor la numărul de salariaţi, se preconizează o scădere a acestora în cadrul sectorului, după
cum indică soldul conjunctural total de -13%, tendinţă generată de caracterul sezonier al activităţii.

Comerţul cu amănuntul  Tendinţă de creştere a activităţii din comerţul cu amănuntul

Rezultatele obţinute din prelucrarea răspunsurilor la ancheta de opinie din luna septembrie 2004,
relevă pentru următoarele trei luni, menţinerea tendinţei pozitive a situaţiei economice din acest sector
(sold conjunctural +39%). Această tendinţă este susţinută, atât de evoluţia ascendentă a vânzărilor de
mărfuri, pe total activitate de comerţ cu amănuntul (sold conjunctural +32%), cât şi de creşterea volumului
fizic al comenzilor adresate furnizorilor de mărfuri (sold conjunctural +30%). Aprovizionarea se va face în
principal de pe piaţa internă (sold conjunctural +27%) dar şi din import (sold conjunctural +6%). Volumul
stocurilor de mărfuri existente în reţeaua comerţului cu amănuntul, este apreciat de către 89% din
repondenţi ca fiind normal pentru acest sezon, 7% din subiecţii chestionaţi aveau la momentul anchetei
stocuri sub limita necesară desfăşurării activităţii comerciale curente şi 4% apreciau că au un stoc prea
mare.

Angajatorii estimează pentru următoarele 3 luni o tendinţă de uşoară creştere a numărului de
salariaţi din sectorul de comerţ cu amănuntul (sold conjunctural +8%).

Servicii  Tendinţă de creştere a activităţii din servicii

Managerii din sectorul de servicii, care au răspuns la ancheta de opinie în luna septembrie a.c.,
estimează menţinerea tendinţei pozitive a cererii de servicii  pentru următoarele 3 luni (sold conjunctural
+46%).

 Situaţia economică din sectorul de servicii a crescut în ultimele trei luni (sold conjunctural +47%).
Cei intervievaţi din acest domeniu au prognozat pentru următoarele 3 luni o uşoară creştere a

numărului de salariaţi (sold conjunctural +6%).


